Imie i nazwisko numer indeksu grupa lub nazwisko osoby prowadzacej éwiczenia

GAL z % 2017 — Kolokwium I (1)

Zadanie 1. (10pt = 5 x 2pt )
Proste pytania, odpowiedzi na ktére nalezy krétko uzasadnié:

A. Dana jest skoiiczenie wymiarowa przestrzen liniowa V nad R i endomorfizm ¢ : V — V| taki ze ¢'7 = Id.
Wiadomo, ze jedynie 0 jest wektorem zachowywanym przez ¢. Czy V moze mie¢ wymiar 20177

B. Dana jest przestrzen liniowa V nad C, dimV = 10 i endomorfizm ¢ : V' — V. W pewnej bazie M (¢) ma
wyrazy rzeczywiste. Wiadomo ze wielomian minimalny jest réwny (¢ — 1)2(t2 4 1)3. Jakiego wymiaru moga, byé
podprzestrzenie whasne? (Wypisa¢ wszystkie mozliwosci.)



C. Dany jest endomorfizm ¢ € End(K3), p(z,y,2) = (z + y,y,0).
Znalez¢ wielomian f € K[t] taki, ze f(y) jest czeScia pdlprosta ¢ z rozkladu Jordana-Chevalleya.

D. Ile jest izomorfizméw afinicznych przestrzeni Z3, ktére przeprowadzaja dana prosta na siebie?

E. Czy ztozenie dwéch symetrii w przestrzeni afinicznej moze nie mie¢ punktu statego?
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Rozwiazania zadan prosze pisa¢ na oddzielnych kartkach.

Zadanie 2. (10pt)

Dana jest skonczenie wymiarowa przestrzen liniowa V' nad dowolnym ciaem i endomorfizm ¢ : V' — V. Niech
p(t) =TT~ (A —t)™ bedzie wielomianem minimalnym ¢. (Zaktadamy, ze A; # Aj dlai # j.) Jaki jest wielomian
minimalny ??

Zadanie 3. (10pt)
Niech f: F — E bedzie przeksztalceniem afinicznym. Dana jest podprzestrzen wektorowa W C TE taka, ze
TE=W@im(Df —Id).

a) Udowodnié, ze istnieje taki punkt g € E, ze f(q) = ¢ + w dla pewnego wektora w € W.
b) Czy zbiér punktéw ¢ majacych powyzsza wlasnosé jest podprzestrzenia afiniczna? Jaki jest jej wymiar?

Zadanie 4. (10pt)

Dane jest przeksztalcenie afiniczne ¢ : R? - R3 speliajace:

f([27 2, 3]) = [3, -2, _2]7

f([la 2’4]) = [0’ 0, 1]7

f([lv 27 3]) = [_17 27 0]7

f([1,3,3]) =[0,2,—1].

Poda¢ wzér analityczny. Znalezé punkty, proste i ptaszczyzny niezmiennicze.

D f ma dwie catkowite wartoci wtasne.

Zadanie 5. (10pt)

Dane sa f i g, dwa endomorfizmy skonczenie wymiarowe]j przestrzeni wektorowej nad Q, ktére speniaja

fa=gqf
fPr2f=1d,
g® =3Id.

Wykazaé, ze dim V' jest podzielny przez 6.



